

## Отзыв на диссертацию

Давлетбаевой Варвары Борисовны «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.): опыт комплексного анализа источников», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

С.Т. Аксакову посвящено большое количество исследований ученых самых разных областей науки – литературоведов, лингвистов, историков, культурологов и т.д. В то же время до сих пор остается мало исследованной тема, связанная с его служебной деятельностью. Она является актуальной для развития многих направлений исторической науки: истории России первой половины XIX века – история цензуры, просвещения, педагогики, чиновничества и т.д., а также исторической антропологии – отношение к службе в дворянской среде, мотивация, взаимоотношения с коллегами по службе, обстоятельства устройства на службу и карьерный рост.

Благодаря тщательному анализу существующих исследований, посвященных отдельным эпизодам служебной деятельности С.Т. Аксакова, В.Б. Давлетбаевой удалось выделить основные пути ее реконструкции.

Была сформулирована главная задача исследования – комплексный анализ существующих источников как уже известных и опубликованных, так и новых, впервые введенных в научный оборот. При этом необходимо отметить, что собрать для источниковедческого исследования источники различных по своему происхождению, зачастую принадлежащих различным периодам жизни С.Т. Аксаков, разбросанных в многочисленных как центральных, так и региональных архивах, как известно, всегда являлось очень трудозатратным и сложным этапом в исследовании, с которым В.Б. Давлетбаева успешно справилась.

Непростым был также этап в источниковедческом исследовании, связанный с анализом выявленных источников с тем, чтобы получить максимальную информацию для наиболее полного раскрытия поставленной цели в диссертации. Для этого потребовалось – изучение происхождения отдельных архивных фондов, определение их комплектности, атрибуция отдельных источников и их датировка, применение различных источниковедческих методов, в частности, текстологии. С помощью этого распространённого метода впервые были проанализированы все сохранившиеся формулярные списки С.Т. Аксакова, а также была тщательно изучена правка текстов, которые попадали к нему как цензору.

Новые факты истории службы С.Т. Аксакова были выявлены благодаря сопоставлению разнохарактерных источников – мемуаров, как его самого, так и его современников, а также личной и служебной переписки, делопроизводственной документации.

Проведенный источниковедческий анализ позволил пересмотреть отдельные устоявшиеся в историографической традиции факты его

служебной биографии, открыть новые ее подробности и детали, приблизив историческую реальность. Кроме того, он позволил раскрыть не затронутые в существующей историографии темы, раскрывающие личностные качества С.Т. Аксакова как человека и как чиновника.

Необходимо также отметить логичность, структурированность, ясность в изложении и формулировках исследования.

Также необходимо отметить, что проведенное исследование позволило В.Б. Давлетбаевой создать музейную экспозицию в Московском государственном университете геодезии и картографии, представляющую большой интерес для студентов, где они знакомятся с историей своего вуза, с биографией и служебной деятельностью первого директора Константиновского межевого института, общественной и литературной жизнью этого периода. Пока это единственный музей в Москве, посвященный С.Т. Аксакову, поэтому его посещают все, кто интересуется российской историей и литературой.

Таким образом, представленное диссертационное исследование Давлетбаевой В.Б., полностью удовлетворяет требованиям пункта 16 Положения о присуждении ученых степеней, ее публикации в журналах ВАК отражают основное содержание работы, на основании чего считаю возможным рекомендовать ее к публичной защите.

Емченко Елена Борисовна,  
кандидат исторических наук, доцент,  
федеральное государственное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Московский государственный университет  
геодезии и картографии»  
105064, г. Москва, Гороховский пер., д. 4  
e-mail: emchenko@miigaik.ru  
Телефон: 8 (499) 404-12-20 доб. 3641



2  
16.05.21